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28. März 2023 
 

 Schriftliche Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Dirk Nockemann und Olga Petersen (AfD) vom 22.03.2023 
 

und Antwort des Senats 
 

- Drucksache 22/11368- 

 

Betr.: Kriminalität von Kindern in Hamburg 

Einleitung für die Fragen: 

In den vergangenen Monaten ließen mehrere Fälle von Kinderkriminalität in der Hansestadt 
aufhorchen. So sucht die Polizei Hamburg nach eigenen Angaben derzeit nach einer sechs-
köpfigen Kinderbande aus dem „Landfahrermilieu“, der mehrere Wohnungseinbrüche zu Last 
gelegt werden. Auch bei den Ausschreitungen auf der Mönckebergstraße und der Gewalt ge-
gen Sicherheitskräfte waren laut Polizei fünf strafunmündige Kinder dabei. Ein Mobbing-Vor-
fall in Heide durch junge Mädchen macht aktuell bundesweit Schlagzeilen.  
 
Laut letzten vorliegenden Zahlen der Polizeilichen Kriminalstatistik 2022 ist der Anteil tatver-
dächtiger Kinder in Hamburg von 2020 auf 2021 um 16,7 Prozent gestiegen. 
Der Anteil der deutschen tatverdächtigen Kinder wuchs in 2021 um 12,7 Prozent, der Anteil 
der nichtdeutschen tatverdächtigen Kinder gar um 25 Prozent.Der Anteil der nichtdeutschen 
tatverdächtigen Kinder am Gesamtaufkommenden fällt dabei, analog zum kriminellen Ge-
samtgeschehen, überproportional hoch aus – im Vergleich zum Ausländeranteil an der Stadt-
bevölkerung. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:  

Die Polizei erfasst Straftaten gemäß dem Straftatenkatalog der Richtlinien für die Erfassung und Verar-
beitung der Daten in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Die Auswertung von PKS-Daten in Tabel-
lenform als standardisierte Ergebnistabellen unterliegt einem bundesweit abgestimmten Prozess. Darin 
wird fachlich beschrieben, wie die PKS-Daten zu erheben sind und wie sie in den jeweiligen Ergebnist-
abellen ausgewertet werden. 
Eine Klassifizierung aufgeklärter Straftaten nach dem Alter oder Geschlecht der ermittelten Tatverdäch-
tigen (TV) wird nicht vorgenommen. Ein wesentlicher Grund ist, dass eine Straftat auch von mehreren 
Tatverdächtigen unterschiedlichen Alters, Geschlechts oder unterschiedlicher Nationalität begangen 
worden sein kann, was in diesen Fällen eine eindeutige Zuordnung nicht möglich macht. 
Die Beantwortung der Fragen 5 bis 7 sowie 9 und 10 erfolgt daher ersatzweise auf Grundlage von 
Tatverdächtigenzahlen.  

Zur Berechnung ist anzumerken, dass in der PKS eine sogenannte echte Tatverdächtigenzählung vor-
genommen wird. Dabei wird ein TV nur einmal gezählt, auch wenn er mehrfach registriert wurde. Dieses 
Prinzip wird sowohl für die Anzahl der TV insgesamt als auch für die Anzahl der TV für jedes Delikt 
angewendet. Wird ein TV mit zwei verschiedenen Delikten registriert, wird er für das jeweilige Delikt als 
TV gezählt. Für TV insgesamt wird er dagegen nur einmal gezählt, d.h. die Summe der TV-Zahlen für 
einzelne Delikte ist höher als die der TV insgesamt. 

Die Staatsangehörigkeit nichtdeutscher TV wird in den standardisierten Tabellen nur für die TV insge-
samt jedoch nicht nach Altersgruppen berechnet. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 
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Frage 1: Wie viele tatverdächtige Kinder gab es in Hamburg im Jahr 2022? Bitte analog PKS 

nach deutsch/nichtdeutsch/Mädchen/Jungen auflisten. 
Frage 2: Wie viele tatverdächtige Jugendliche gab es in Hamburg im Jahr 2022? Bitte nach 

deutsch/nichtdeutsch/Mädchen/Jungen auflisten. 
Frage 3: Wie viele tatverdächtige Heranwachsende gab es in Hamburg im Jahr 2022? Bitte 

nach deutsch/nichtdeutsch/Mädchen/Jungen auflisten. 

Siehe Anlage 1. 

Frage 4: Wie hoch lag im Jahr 2022 jeweils die Tatverdächtigenbelastungszahl bei Kin-
dern/Jugendlichen/Heranwachsenden/deutsch/nichtdeutsch/ Mädchen/Jungen?  

Altersgruppen 

Tatverdächtigenbelastungszahl (TVBZ) im Jahr 2022 für alle TV unter 21 
Jahre  

insgesamt männlich weiblich 

Kinder 2.612 3.374 1.805 

Jugendliche 8.100 10.772 5.199 

Heranwachsende 9.395 14.220 4.474 

 

Altersgruppen 
TVBZ  im Jahr 2022 für deutsche TV 

insgesamt männlich weiblich 

Kinder 2.014 2.616 1.379 

Jugendliche 6.269 7.972 4.449 

Heranwachsende 6.936 10.210 3.656 

 

Altersgruppen 
TVBZ im Jahr 2022 für nichtdeutsche TV 

insgesamt männlich weiblich 

Kinder 5.915 7.543 4.175 

Jugendliche 19.499 27.318 10.155 

Heranwachsende 23.193 35.431 9.357 

 
Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 

Frage 5: Welche Straftaten haben im Jahr 2022 in Hamburg Kinder/Mädchen/Jungen began-
gen? 

Frage 6: Welche Straftaten haben im Jahr 2022 in Hamburg Jugendliche/Mädchen/Jungen 
begangen?  

Frage 7: Welche Straftaten haben im Jahr 2022 in Hamburg Heranwachsende/ Mädchen/Jun-
gen begangen?  

Siehe Anlage 2. Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 

Frage 8: Welche Staatsangehörigkeiten haben die nichtdeutschen tatverdächtigen Kinder in 
Hamburg? Bitte tabellarisch nach Anzahl der Tatverdächtigen auflisten. 

Siehe Vorbemerkung. 

Frage 9: Wie viele Gewaltdelikte von Kindern/Jugendlichen/Heranwachsenden wurden 2022 
aktenkundig? Bitte geordnet unter Angabe der Anzahl und Kategorie. 

Frage 10: Wie verteilen sich Mädchen/Jungen bei den Gewaltdelikten? 

Siehe Anlage 3. Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 
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Frage 11: Wie oft waren 2022 Kinder oder Jugendliche Opfer von Gewaltdelikten durch Kinder 
und Jugendliche? Bitte nach Mädchen/Jungen aufschlüsseln. 

Die Polizei führt keine Statistiken im Sinne der Fragestellung. 

Zur Beantwortung wäre die Durchsicht aller im Jahr 2022 vorliegenden Hand- und Ermittlungsakten im 
Landeskriminalamt erforderlich. Die Auswertung von mehr als hunderttausend Akten ist in der für die 
Beantwortung einer parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

 


